

Detectan en Euskadi una nueva droga de efectos desconocidos a medio plazo

La asociación Ai Laket! advierte de que la tiletamina se vende como si fuese ketamina y se utiliza en veterinaria como anestésico

■ ANE URDANGARIN

SAN SEBASTIÁN. Se llama tiletamina, se utiliza en veterinaria como anestésico y se está vendiendo como si fuese ketamina. La asociación Ai Laket! ha lanzado una alerta para advertir sobre la presencia de esta sustancia en el País Vasco. «La primera muestra apareció en enero y después la hemos detectado en siete ocasiones más en diferentes municipios», explica Unai Pérez de San Román,

miembro de Ai Laket!, que desde 2002 realiza análisis de estupefacientes en fiestas patronales, discotecas, lugares de ocio y locales juveniles en diversas localidades de Euskadi. También trabaja en el punto fijo de Vitoria, el único que funciona de forma permanente en el País Vasco.

El colectivo está dirigiendo ahora su alerta sobre todo a aquellos jóvenes que prueban un nuevo producto en particular creyendo que es otro. «El mayor riesgo es el desconocimiento, ya que las personas usuarias piensan que están consumiendo ketamina. Además, no se tiene información sobre los riesgos específicos de la tiletamina a medio o largo plazo», señala Pérez de San Román.

La tiletamina es un fármaco, un anestésico que a día de hoy se utiliza en veterinaria combinado con otros productos. «Es un análogo de la ketamina del que no tenemos información sobre los efectos en humanos. Esto, desde luego, es su mayor riesgo», reiteran en Ai Laket!.

La asociación informa en su web de que la tiletamina puede provocar efectos no deseados y «comprometer seriamente la salud». Ha recabado el testimonio de varios individuos que tomaron «supuestamente ketamina» y sufrieron paranoia, insomnio, efectos visuales agudos, ansiedad... Los efectos en animales se describen como disociativos y anestésicos. «Y en la mayoría de los casos se utiliza además en conjunto con otros principios activos», insis-

LAS CIFRAS

19

muestras analizadas por la asociación Ai Laket! fueron vendidas como anfetaminas entre mayo y junio. Tres de ellas contenían metanol y catorce cafeína.

15

muestras vendidas como cocaína también se examinaron. La pureza variaba entre el 33% y el 98%.

ten en Ai Laket!

La alerta de la tiletamina se produce después de otra que el colectivo lanzó el año pasado, cuando se detectó PMMA en Euskadi, una droga que provocó varias muertes en Estados Unidos y Europa. Las primeras dosis de esa sustancia, que circuló en forma de pastillas, habitualmente con el logotipo 'S' de Superman estampado en sus dos caras, fueron localizadas por la Policía Municipal de Santurtzi. En mayo de 2015 también se informó de la aparición del mismo estupefaciente en Gipuzkoa.

Se trataba de una pastilla vendida como éxtasis (MDMA), con un porcentaje del 35,4% de PMMA, un 1,5% de anfetamina y un 63% de sulfato cálcico. «Esta ha sido la alerta más importante que hemos tenido, ya que se trataba de un caso muy especial. La PMMA es una sustancia más tóxica que el éxtasis, se necesita menos cantidad para alcanzar sus efectos y además llegan más tarde. Estas dos circunstancias hacían que hubiera un riesgo importante de sobredosisificación», recuerda Pérez de San Román.

Alcohol y cannabis

Ai Laket! no ha detectado PMMA en los últimos meses. Lo que sí se sigue viendo son otras drogas adulteradas, algo «muy habitual». Según el último informe de mayo y junio, la asociación analizó 19 muestras vendidas como anfetamina, y todas excepto una tenían un porcentaje de pureza que oscilaba entre el 8,8% y el 98%. Entre los adulterantes encontraron paracetamol, benciletilcetona (BMK), metanol y excipientes como lactosa, manitol, ácido glutámico y etilenglicol. En catorce casos había cafeína y, de hecho, en uno de ellos era lo único que se encontró.

En otras quince dosis analizadas, en este caso vendidas como cocaína, una no incluía realmente ese principio activo, sino cafeína, manitol y fenacetina. En otras ocho, la presencia variaba entre el 33,6% y 98%, y en las seis restantes era superior. «En los últimos tiempos apreciamos un aumento en la pureza», señalan en Ai Laket!

De todos modos, el alcohol sigue siendo el producto más presente «sin ninguna duda» en fiestas y en lugares de ocio. En cuanto a las sustancias ilegales, la que más se examina y la que más se prueba continúa siendo el cannabis.



La asociación Ai Laket! realiza análisis de drogas en las fiestas de Euskadi y advierte del peligro de algunas sustancias. ■ E. C.

El perfil de los usuarios del servicio de análisis es «muy variado» y cambia en función de las distintas fiestas

«En general los hombres consumen más drogas; la única sustancia que toman más las mujeres son los psicofármacos», apuntan desde Ai Laket!

■ A. U.

SAN SEBASTIÁN. El servicio 'Testing' de Ai Laket! es un proyecto de prevención que va «más allá» del análisis. En sus puntos de información atienden consultas, entregan materiales informativos sobre las drogas más habituales en nuestro entorno y también materiales preventivos como alcoholímetros, turullos u otros. Además, dan la opción de analizar las sustancias ilegales en el momento. «Podemos

realizar análisis cualitativos para conocer si la sustancia tiene o no el principio activo deseado y para buscar hasta diez adulterantes», explica Unai Pérez de San Román.

Para comprobar la composición total de la muestra hay que enviarla a los laboratorios de SGIker, con los que la asociación tiene un acuerdo a través del Departamento de Salud del Gobierno vasco. El perfil de usuario es «muy variado» y depende del tipo de fiesta al que acude.

«Por ejemplo es diferente estar en un festival de música masivo que en fiestas de un pueblo pequeño o en las de una ciudad grande. Incluso el sitio elegido en una misma fiesta determina qué tipo de personas utilizan el recurso», dice el miembro de Ai Laket! La «única constante» en todos los casos del servicio 'Testing' es que acuden más hombres que mujeres tanto al espacio de información como al de análisis.

El género es una «variable importante» en las drogas, «aunque en la mayoría de los casos no reflexionemos sobre ello», continúa Pérez de San Román. Ese factor influye no solo en el tipo de sustancias,

sino en el modo de probarlas, en la frecuencia, en los hábitos y también en la forma en que la persona se comporta después.

En los estudios se ven los patrones. En general, los hombres consumen más drogas, pero las diferencias se amplían con las sustancias ilegales. «Hay que destacar que la única sustancia que consumen más ellas son los psicofármacos», indican en Ai Laket! Gracias al apoyo del Ayuntamiento de Vitoria ha editado la guía 'Mujeres y usos de drogas'. En este texto informa sobre aspectos concretos como el consumo de sustancias durante la regla o si se mezclan con la píldora anticonceptiva.